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(57) Спосіб нагрівання води та отримання водяної
пари, який включає використання енергії блискав-
ки, який відрізняється тим, що для отримання
більшої кількості енергії використовують феєрвер-
кові або сигнальні ракети.

Корисну модель можна віднести до способів
нагрівання води,  але також її можна віднести до
способів отримання та використання нетрадицій-
них видів енергії, зокрема енергії блискавки.

Грозовий розряд, у даному випадку лінійна
блискавка, являє собою величезну іскру між хма-

рою і землею, довжиною 3-5км [1]. Такі розряди
являються носіями величезної енергії. Для при-
кладу зручно привести таблицю з основними па-
раметрами лінійної блискавки:

Таблиця

Параметр Значення Література
Різниця потенціалів між хмарою і землею під час грози 108В [1]
Заряд, який переноситься розрядом 20-30Кл [1]
Енергія розряду (2...3)´109Дж [1]
Середня довжина каналу 3-5км [1]
Енергія на одиницю довжини 3´105Дж/м [1]
Напруга розряду 106...108В [1]
Сила струму в розряді до 2´105А [2]
Температура каналу 18000С [2]
Час розряду 0,244с [2]

Але все це параметри одного розряду, тоді як
енергія, що міститься у хмарі, може бути оцінена в
декілька мільйонів кіловат-годин, що достатньо
для живлення двохмільйонного міста при повному
навантаженні [3].

Щороку на Землі відбувається 16млн. гроз, це
44000 щодня, або 2000 щогодини, під час яких
щосекундно відбувається 100 розрядів [2]. Вони
несуть у собі настільки велику кількість енергії, що
вона складає 1/1000 від енергії, яку Земля отримує
від Сонця.

Важливо зазначити, що все це актуально і для
України. Справа в тому, що Карпатський регіон –

це район з підвищеною кількістю грозових днів на
рік N=35 (Фіг.1, [3]) і ударів блискавки на 1кв км на
рік: n=2-3 [3].

Для отримання цієї енергії в більшості викори-
стовують прилади, однією з основних частин яких
є грозовловлювач, простіше заземлений провід-
ник, від висоти якого залежить ефективність робо-
ти приладу (наприклад патенти DE 197 16 575 А1
та UA 21773). Це стає очевидним, якщо вказати
емпіричні формули для кількості розрядів, що в
середньому потрапляють в заземлений провідник
в залежності від його розмірів:
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де N  –  кількість розрядів на рік,  n  –  кількість
ударів блискавки в 1кв.км на рік, Н – висота грозо-
вої хмари, h – висота грозовловлювача. Якщо ви-
сота штиря складає 20м, то кількість ударів блис-
кавки становитиме 29 на рік. А якщо висоту
доводити до 25м, 30м, 35м, то можна отримувати
37, 44, 51 розрядів відповідно. Як бачимо кількість
отриманих розрядів зростає прямо пропорційно до
висоти конструкції, але постійно збільшувати висо-
ту неможливо через значне ускладнення і удорож-
чення конструкції, внаслідок чого є зміст шукати
інші способи збільшення ефективності аналогічних
установок без значного ускладнення і збільшення
висоти.

За прототип взято патент UA 21773 [5]. Його
недоліками є: екстенсивний спосіб отримання ене-
ргії, а також значна металомісткість установки, не
малі затрати на спорудження високих антен, недо-
сконала конструкція запобіжника.

Одним із варіантів вирішення цих проблем є
запропонований спосіб. Він полягає у тому, щоб
поряд із грозовловлювачем проводити запуск сиг-
нальних ракет,  які залишатимуть за собою слід з
нагрітого повітря і незгорілих часток палива, що
збільшуватиме провідність у цій області та ство-
рюватиме канал, по якому грозовому розряду буде
значно легше добратися до грозовловлювача.

Загалом ракети здатні достатньо швидко дося-
гнути необхідної висоти. Частинки незгорілого па-
лива, а також підвищення температури зменшують
пробивну напругу, так як Uпробою ~ 1/Т [6], що спри-
яє проходженню розряду по цьому каналі. Прин-
ципова схема установки подана на Фіг.2. Установ-
ка 1 запускає ракету 2, що залишає за собою слід
3. Виходячи iз вищесказаного, імовірність пробою
в цій області зростає, внаслідок чого грозовий
розряд 4  проходить по сліду,  наближаючись до
грозовловлювача 5, потрапляє в область дії
останнього і через грозовловлювач підводиться до
установки 6.

Для підтвердження проведено моделювання
(Фіг.3): високовольтний блок живлення 7 з'єднаний
з обкладкою конденсатора 8. Замість іншої обкла-
дки використано антену 9, що заземлена через
запобіжник 10. Паралельно запобіжнику підключе-
но нагрівальний елемент 11. При пробої запобіж-
ник перегоряє і на нагрівник спрямовується прак-
тично вся енергія розряду, що приводить до його
нагрівання. Це фіксується за допомогою термопа-
ри 12 і гальванометра 13.

Установку можна автоматизувати, якщо влов-
лювати перешкоди створені грозовими розрядами.
Для цього пропонується наступна схема (Фіг.4):

когерер 14, обмежений металічною трубою 15 як
екраном, реагує на перешкоди, створені розрядом
над ним, внаслідок чого спрацьовує реле 16, зами-
кає контакти 17, за рахунок чого надалі знаходять-
ся у замкненому стані і контакти 18, чим розпочи-
нає запуск ракет. Це приводить до того, що як
тільки над установкою відбудеться перший грозо-
вий розряд установка спрацює і запустить ракети,
щоб спрямувати наступні розряди на грозовлов-
лювач. Схема живиться від джерела живлення 19.

Запобіжник в установці пропонується модифі-
кувати за допомогою наступної схеми (Фіг.5): ме-
талічний провідник 20 пропонується з'єднувати не
безпосередньо з запобіжником, а розмістити у воді
поряд з ним керамічні коробки 21, накриті зверху
діелектричними кришками 22. З першої коробки
кришка знята. При проходженні розряду блискавки
між металічним вістрям 23 і провідником 20 відбу-
вається пробій, внаслідок чого спрацьовує перший
запобіжник. Оскільки вістря 23 нагріється, то запа-
лить бікфордів шнур 24, який догорить до порохо-
вого заряду 25 і підірве його, зірвавши кришку з
другої секції.  Оскільки перший запобіжник уже
спрацював, то при наступному розряді пробій від-
будеться між провідником 20 і металічним вістрям
26, що викличе спрацьовування другого запобіж-
ника і так далі.

Запропонований спосіб було перевірено мо-
делюванням на установці (Фіг.6), що складається з
високовольтного блоку живлення 27 і підключено-
го до обкладок конденсатора 28. При вибухові пе-
тарди 29  у дев'яти випадках з десяти у системі
виникав пробій, що підтверджує доцільність за-
пропонованого способу.
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